

以高度文化自觉推进文化自信自强

贵阳学院马克思主义学院副教授、博士 曹正勇

党的二十大报告把文化建设作为一个独立的部分进行了深入阐述，提出了“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的目标。这是我们党对社会主义文化和社会主义文化建设认识的丰富和发展。

自党的十八大以来，每一次党的全国代表大会都对社会主义文化建设提出了符合时代条件和时代要求的发展目标。党的十八大提出了“扎实推进社会主义文化强国建设”的目标，党的十九大提出了“坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”的目标。对比三次党代会有关社会主义文化建设目标表述可以发现，在中国共产党领导下，中国特色社会主义文化建设，经历了由自觉向自信飞跃，由自信向自强飞跃。两次飞跃是一个具有内在联系的有机整体，是一个连续发展的过程。因此，要“推进文化自信自强”，必须要以高度的文化自觉作为前提和基础。

高度的文化自觉是对中华优秀传统文化的自觉。习近平总书记指出：“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”相较于马克思主义在中国传播的历史，中华优秀传统文化的历史更加久远，积淀更为深厚，影响更为深远。因而成为流淌在每一位中华子孙血液里的文化基因。只有自觉到这种基因的存在，我们才能理解我们的文化标识是什么，才能形成文化标识的共识，也

才有可能搞清楚社会主义文化和社会主义文化建设的根和源，推进文化自信和文化自强才有最大的底气。

高度的文化自觉是中华民族发展历史自信的表现。习近平总书记强调：“我们必须坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。”“历史自信”就是对中华民族繁衍生息过程的自信，是对中华民族艰苦奋斗历史的肯定与认同。“文化自信”就是对中华民族繁衍生息过程中创造的一切物质文明和精神文明的自信，是对中华民族 5000 年辉煌灿烂历史的文化理想和文化价值的自信，是对中华民族本身文化生命力、文化创造力的自信。

高度的文化自觉创造了马克思主义在中华大地落地生根，开花结果，生生不息的个体基础和群众基础。习近平总书记指出：“不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。”历史和实践都已经证明，马克思主义传入中国之初，并不是所有群众都能认识和接受，先有少数个体精英传播阐释，而后才有群众的慢慢加入，文化自觉经历了一个由个体到群众的过程。这种慢慢加入的过程，就是中华优秀传统文化与马克思主义在群众那里相结合的过程。如果没有高度的文化自觉，就很难找到马克思主义与中华优秀传统文化的契合点，很难实现二者的贯通融通，也就没有马克思主义中国化时代化的勃勃生机。

历史自信和文化自信，就是对历史虚无主义最强烈也是最有效的

反驳，就是对中华民族发展历史最好的确认。习近平总书记说：“文化自信是最基本、最深沉、最持久的力量。”可以说，中国特色社会主义道路，就是在对中华优秀传统文化自觉和自信的传承中走出来的。

党的二十大报告指出，推进中国特色社会主义文化建设，就要“发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化。”这一阐释，讲清了实现文化自强，文化自信，文化自觉的必由之路：传承中华优秀传统文化是实现文化自觉的必由之路；弘扬革命文化是实现文化自信的必由之路；发展社会主义先进文化是实现文化自强的必由之路。

从历史纵向上看，中华优秀传统文化是革命文化和社会主义先进文化的基础和根据。只有“传承”好了，才能“弘扬”好和“发展”好。换言之，只有高度的文化自觉，才能实现文化自信和文化自强。习近平总书记强调：“中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。”这是我们建立文化自觉，推进文化自信自强的极其重要的原因。

党的二十大报告关于社会主义文化和社会主义文化建设的阐述，是对党的十八大、党的十九大关于社会主义文化和社会主义文化建设认识的深化和发展，是马克思主义中国化时代化在文化和文化建设领域的生动体现。“坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度”，中国特色社会主义文化建设就有了核心灵魂，我们就能“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。”

马克思主义之灵魂如果没有中华优秀传统文化之肉身，就好比一

粒种子长在没有沃土的岩石，难以成活。“坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展”，体现了中国特色社会主义文化建设的基本原则，即人民性和时代性，体现了发展社会主义先进文化的最终目标。这种基本原则，也是“民为邦本、为政以德、革故鼎新、厚德载物”等中华优秀传统文化智慧结晶的体现。

无论是从理论逻辑还是从实践逻辑上看，文化自信都是文化自信和文化自强的逻辑起点和逻辑前提。以高度文化自信推进文化自信自强，是必然之道，也是必由之道。新时代中，新征程上，我们要始终坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的根本遵循，坚持中国特色社会主义文化发展道路，不断满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。